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ΚΑΛΛΟΝΗ 

 

Η εκδρομή στην Καλλονή υπήρξε μια ανεπανάληπτη εμπειρία για τα παιδιά μας, 
καθώς ταξιδέψαμε πίσω στο χρόνο και ανακαλύψαμε πτυχές της ιστορίας, της 
παράδοσης και του φυσικού πλούτου αυτού του όμορφου χωριού. Στη διάρκεια της 
ξενάγησης, τα παιδιά μας έμαθαν για την πολύτιμη σχέση των κατοίκων της 
Καλλονής με το νερό και τον τρόπο που διατηρούν τις παραδόσεις τους ζωντανές. 

Στα Ίχνη του Αγίου Γερασίμου και της Ιστορίας της Καλλονής 

Η εκδρομή μας ξεκίνησε από την εκκλησία του Αγίου Γερασίμου, του προστάτη του 
χωριού, που αναμφισβήτητα αποτελεί σημείο αναφοράς για την ιστορία και την 
πνευματικότητα του τόπου. Ο Άγιος Γεράσιμος, γεννημένος στην Καλλονή, πέρασε 
μεγάλο μέρος της ζωής του σε μοναστήρια και ταξίδεψε σε σημαντικά θρησκευτικά 
κέντρα όπως το Άγιο Όρος και τα Ιεροσόλυμα. Στο χωριό, οι κάτοικοι τιμούν τη 
μνήμη του με την πανηγυρική γιορτή που πραγματοποιείται δυο φορές το χρόνο. 

 



Προέλευση ονόματος 

Μάθαμε πως το χωριό Καλλονή δεν ονομαζόταν πάντα έτσι. Αρχικά, ήταν γνωστό 
ως Σκυλλούς. Υπάρχουν τρεις εκδοχές προέλευσης του ονόματος αυτού: 

1. Η μία εκδοχή αναφέρει ότι παλιά ήταν σε πιο ψηλό σημείο και με μια 
μεγάλη βροχή κύλησε και ήρθε πιο κάτω 

2. Η περιοχή είχε πολλές κρεμμύδες που λέγονται Σκιλλοκρεμμύδες. 
3. Εδώ υπήρξε το Σκυλλέων Άνδρων, ένα πολύ παλιό στυλ δικαστηρίου, που 

ήταν εδώ στην περιοχή, μάλλον στον Κάστελο. 

Το όνομα άλλαξε όταν ο πρόεδρος του χωριού αποφάσισε να το ονομάσει Καλλονή, 
εμπνευσμένος από την ομορφιά και την ηρεμία του τόπου. 

Το Νερό και η Ιστορία του Χωριού. 

Η Καλλονή είναι διάσημη για τις πηγές, που αποτέλεσαν και εξακολουθούν να 
αποτελούν ζωτική πηγή ζωής για τους κατοίκους της. Το νερό εδώ ήταν ανέκαθεν 
ένα πολύτιμο αγαθό, και οι ιστορίες που ακούσαμε για τη σπουδαιότητά του 
άφησαν έντονο αποτύπωμα στα παιδιά. 

Επισκεφθήκαμε τη βρύση, στην πλατεία του μνημείου του χωριού. Σύμφωνα με τα 
λεγόμενα κατοίκου της περιοχής, “Η Βρύση είναι Βυζαντινή, ξεκάθαρα, το μολογά ο 
δικέφαλος Αϊτός. Γιατί το νερό έρχονταν με “κουτούτο”. Το κουτούτο, ξέρετε, ήταν 
ένα καταποτάκι. Κάποια στιγμή καταστράφηκε και επί τουρκοκρατίας ένας Τούρκος 
έβαλε χρήματα και το έφτιαξε. Του γράψανε και  την επιγραφή, που υπάρχει, στα 
αραβικά. Αναφέρει το όνομα του τούρκου και κατά πάσα πιθανότητα και τη χρονιά 
επισκευής”. 

 



 Οι κάτοικοι του χωριού ανέφεραν με νοσταλγία την εποχή που το νερό ερχόταν 
μέσω ενός πέτρινου υδραγωγείου, το "κουτούτο", που οδηγούσε το νερό από την 
πηγή της Σπηλιώτισσας. Η βρύση, αν και σήμερα δεν έχει πια νερό, ήταν σημείο 
συνάντησης για τους κατοίκους του χωριού, που έφερναν το πολύτιμο αγαθό με τις 
στάμνες τους. 

Οι κάτοικοι του χωριού μας εξήγησαν πώς το νερό δεν ήταν πάντα αυτονόητο όπως 
σήμερα. Μας μίλησαν για τους αγώνες τους να το διασφαλίσουν και να το 
χρησιμοποιήσουν με σεβασμό, κάτι που καθοδήγησε την καθημερινή τους ζωή. Τα 
παιδιά άκουσαν ιστορίες για την καθημερινότητα των προγόνων τους, οι οποίοι 
έπρεπε να κουβαλούν το νερό με κόπο, σεβόμενοι τη σπανιότητα και τη σημασία 
του. 

Παλιές Εκκλησίες και Χαρακτηριστικά Αξιοθέατα 

Καθώς περιηγηθήκαμε στους δρόμους του χωριού, η φιλοξενία των κατοίκων και η 
ζωντανή ιστορία του τόπου μας εντυπωσίασαν. Σταθήκαμε απέναντι από το λοφο 
της εκκλησία της Αγίας Φωτιάς και μιλήσαμε για τις καλόγριες που ζούσαν εκεί και 
για την πνευματική αξία του χώρου.  

Επίσης, επισκεφθήκαμε το παλιό σχολείο του χωριού, χτισμένο το 1920- 1925, το 
οποίο λειτούργησε και ως νοσοκομείο κατά την περίοδο της Κατοχής. Αυτό το 
ιστορικό κτίριο, αν και δεν λειτουργεί πια ως σχολείο, παραμένει ζωντανό σύμβολο 
της διαχρονικής σύνδεσης του τόπου με τη μόρφωση και την ιστορία. Την 
ανακαίνιση του ανέλαβε ο πολιτιστικός σύλλογος  του χωριού και σε αυτόν 
οργανώνει επιμορφωτικές δράσεις για τους κατοίκους του 

Ευχαριστούμε την Καλλονή για την ζεστή φιλοξενία και τις πολύτιμες γνώσεις που 
μας προσέφερε για τη σπουδαιότητα του νερού και την ιστορία του χωριού τους. Οι 
αναμνήσεις μας από αυτήν την εκδρομή θα μείνουν για πάντα χαραγμένες στη 
μνήμη μας! 

 


